



# Patria

Huesca, Domingo 31 de Octubre de 1937 : II Año Triunfal

CIRCA  
A.F.C.H.

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 184

Todos los españoles tienen derecho al trabajo. Todos los españoles no impedidos tienen el deber del trabajo. El Estado nacionalsindicalista, encarnado en nuestro Caudillo Franco, no tributará la menor consideración a los que no cumplen función alguna y aspiran a vivir como convidados a costa del esfuerzo de los demás.

## COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

### CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 30 DE OCTUBRE DE 1937.

En Asturias se siguen recogiendo armas y municiones en los reconocimientos que se llevan a cabo.

Mañana se reanuda el servicio de viajeros entre Oviedo y Grado, en los trenes de los ferrocarriles vasco-asturianos.

En los demás de los Ejércitos del Centro y del Sur, sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 30 de Octubre 1937.—II Año Triunfal.—De orden de S. E., el General segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## En el aniversario de "Auxilio Social"

Españoles, gracias.

Gracias en nombre de los sesenta mil niños que diariamente en nuestros Comedores reciben alimento sano y trato alegre y juvenil.

Gracias en nombre de las infinitas familias que calman su hambre en nuestras Cocinas de Hermandad.

Gracias en nombre de los chiquillos sin padres que han hallado la ternura de nuestros Hogares Infantiles.

Gracias en nombre de las madres que en nuestras Casas de Reposo recobran nuevas fuerzas en cuerpo y en alma.

Gracias en nombre de los chiquitines a quienes nuestras Guarderías libran de todos los barroes. Del del arroyo y del de la vida.

Gracias, españoles, gracias.

A ti, transeunte, que en la hucha deslizas con afable ademán tus tres perras gordas (el grano de arera que formará la pirámide). Que no eres capaz de despreciar el emblema que significa «Ayuda del pueblo español al pueblo español».

Que es símbolo de una solidaridad de nueva traza. De una hermandad de franco estilo.

Gracias a ti, que no eres capaz de alegrar «que no llevas cambio». O de lamentarte tras la mesa del café que ya está otra vez allí el «Auxilio Social»!

Gracias a ti, suscriptor de la «Ficha Azul», que aportas en especie o en metálico tu ayuda a la gran batalla contra el hambre, el frío y la miseria.

Gracias a ti, donante generoso de fincas y villas, planteles donde

cara al sol crecen erectas y fuertes las generaciones del mañana.

Gracias a ti, el que comprendes nuestra obra y nos animas con tu apoyo.

Gracias a todos.

Menos a ti, camarada.

Camarada de la camisa azul. A ti un saludo con el brazo en alto.

A ti, soldado desconocido de este frente de la dura labor y la fina ternura. De la comprensión y la firmeza. De la suavidad y la disciplina. Del amparo y la enseñanza. De este frente único y cerrado, en el que hombro con hombro y en cadena de manos trabajan hombre y mujer.

Con el brazo en alto un saludo a ti, muchacha de nuestros Comedores, de nuestras Guarderías, la de la sonrisa clara y el resuelto ademán. La incansable. La solícita. La comprensiva. La maternal. La que enseña a rezar el Padre nuestro y a cuadrarse al paso de nuestras banderas. La que hasta en las entrañas del alma se siente palpar esa verdad radiante de que en la España de Franco, en la España Nacional-Sindicalista, el hambre no tiene color. La que enseña a comer con dignidad. La que sabe dar de tal manera, que el que recibe alza la frente y sonríe.

Un saludo a ti, camarada de nuestras oficinas. Mecanógrafa, Contable, Cajero, Administrador.

A ti, mujer, que hora tras hora de larga jornada durante un año te has inclinado sobre una máquina o un libro. Calladamente. Anónimamente. Voluntariamente. Sin que nadie haya sabido a costa de cuanto sacrificio.

Fiesta de Cristo-Rey en la Cristiandad. Fiesta de paz, de amor, de verdadera hermandad, la que predicara Jesús por tierras de Judea, cuando el mundo se encontraba perdido, envuelto en el cieno de todas las humanas pasiones, y El, para redimirnos de todas nuestras culpas, se inmoló en el Gólgota; El, cordero sin mancha, cielo sin nubes, rosa sin espinas, cáliz del Amor...

Hoy deseara ser poeta para cantar al Amado como lo hiciera el cristianísimo y españolísimo Fray Luis de León:

«¡Y dexas Pastor santo,  
tu grey en este valle, hondo, oscuro,  
con soledad y llanto,  
y tú rompiendo el puro  
aire, te vas al inmortal seguro!»

El se fué, pero nos dejó su cuerpo sacratísimo, la Santa Iglesia, con sus cimientos en la ciudad eterna, en aquella Ciudad Vaticana, residencia de los Santos Padres, sucesores de Jesús en el cuidado de su grey; y los Pontífices, con sus sabias Encíclicas, con su Milicia de Cristo, que es la Acción Católica, todo apostolado y todo sacrificio, instauran en el mundo las enseñanzas del Galileo, Dios-Hombre.

«¿Los antes bienhadados,  
y los agora tristes y afligidos,  
a tus pechos criados,  
de Ti desposeídos,  
a dó convertirán ya sus sentidos?»

Perdimos la alegría de nuestros cuerpos, la sonrisa de nuestros rostros, y la gracia sustituyóse por la fatalidad; pero veniste Tú, Supremo Amor y nos devolviste la alegría, la sonrisa y la gracia, y los incrédulos fueron y son mártires. y los esclavos, señores, y los gminales seres perfectos, y todos hermanos en tu Gracia; por eso, al mirar esos campos de en frente, de los traidores a tu Ideal, enfangados en el vicio y la molición de modernas y perversas ideas de odios y rencores, «a dó convertirán ya sus sentidos».

Gracias, Amado, por tus bondades, por habernos enviado las luces de tu Eternidad a nuestros reducidos reinos de tinieblas y de dudas, tu camino es senda de perfección, porque tú eres la Verdad, toda la Verdad.

«¿Qué mirarán los ojos  
que vieron de tu rostro la hermosura,  
que no les sea enojos?  
quien oyó tu dulzura,  
¿qué no tendrá por sordo y desventura?»

Tú nos hablaste amorosamente y nos miraste con tanto cariño, que nada nos detuvo ni nos detendrá en este fuego con que nos abrasa tu Luz; más al perderte, procuramos hallarte y

El valor de nuestros caballeros soldados está reconquistando España, palmo a palmo, a costa de torrentes de la mejor sangre. Señoras del ejército de retaguardia: sed dignas de los caballeros soldados ayudándoles en cuanto sea posible; ahora, cooperando de modo eficaz, eficiente, generoso, a la «campana de abrigo al combatiente» que patrocina la esposa de nuestro Generalísimo, padre de los españoles. Ella quiere ser «madre del soldado» y tú, que quizá lo eres, imita tan noble ejemplo.

A ti, que has trabajado con el alma y los nervios en tensión.

A ti, hombre, que abandonando tus quehaceres y tus intereses te has alistado en la legión del renunciamiento.

A ti, técnico, que ayudas con tu saber.

A ti, camarada de la Sección Femenina, que has realizado tus cuestiones como en Oviedo o en Huesca bajo balas enemigas. Que has caminado kilómetros y kilómetros por carreteras y senderos—¡qué espaciadas están! las casonas de España!—con tal de recaudar unos céntimos más.

A ti, camarada, que pides para

España y a quien no siempre se recibe como España y tú merecés.

Un saludo, brazo en alto, a todos vosotros, doce mil camaradas voluntarios del «Auxilio Social» que, con desinterés, disciplina, abnegación y ternura habéis aportado el empuje de vuestro esfuerzo, la suma de vuestro rendimiento, el clima de vuestra fe y de vuestra espiritualidad, el afán de vuestra justicia a la alta tarea de la reconstrucción Patria. A la noble tarea de cincelar con risas de niños y bendiciones de madres el perfil de la España Una, Grande y Libre.

¡Arriba España!

Carmen de ICAZA.

## Cristo-Rey

hemos lanzado por las tierras todas a buscar tu SER allí donde sabemos te perdieron, allí donde infamemente te ultrajaron y sacrificaron mil veces peor que en Jerusalén, y los que así hicieron, habiendo visto tu purísimo rostro y gozado de tu dulce palabra, «¿qué no tendrá por sordo y desventura?»

«Aqueste mar turbado  
¿quién le pondrá ya freno? ¿quién concierto  
al viento fiero airado?  
estando tú encubierto  
¿qué norte guiará la nave al puerto?»

Mar encrespado el mar de la vida, oleajes que destrozan las débiles y orgullosas barquillas de los mortales, pobres naufragos en este Océano sin otras playas y puertos que los tuyos, pues lo demás son ciclones de mares de trópico, témpanos de los mares del norte, lucha sin esperanza de victoria, navegar sin brújula... ¡qué débil la barquilla del que pierde la fe!

Pero nos diste Acción Católica, buque que navega en tus aguas, con la fuerza de Tu espíritu, y los escollos se vencen, y los ciclones y los témpanos desaparecen, y el mar es lago, y las aguas maná que alimenta y sacia.

«¡Ay! nube envidiosa  
aun de este bravo gozo ¿qué te aquejas?  
¿do vuelas presurosa?  
¡cuán rica tú te alexas!  
¡cuán pobres y cuán ciegos ¡ay! nos dexas!»

No estemos tristes ni pesarosos, no lloremos como leremías al ver tanto dolor, Dios, Cristo-Rey vive cerca de nosotros, en esos Templos solitarios, en el Altar del diario Sacrificio. Sí, allí está El, silencioso y humilde, resignado, El que es el Todo y la Nada, el Principio y el Fin...; pero nos da una lección a nosotros que tantas y tantas lecciones necesitamos, de saber esperar, de saber amar, de saber ser humildes... No voló a las alturas inaccesibles, se quedó con nosotros, a nuestra misma altura, por los siglos de los siglos, hasta la hora del Juicio Final, para llamarnos a su Presencia y pedirnos cuenta de nuestra forma de proceder, El que ve todo lo que hacemos, El que descubre todo lo que pensamos...

Hora de rectificación la presente para toda la Humanidad, para nuestra amada España. Nos hallamos en la ruta del Imperio de la Hispanidad, y en esa ruta, los misioneros de Ac-

ción Católica tendrán su misión providencialísima de enseñar a las gentes todo el tesoro legado por las Milicias de Cristo, tesoro del espíritu, el ejemplo del Evangelio: «Amaos los unos a los otros...»

Acción Católica es la perfecta formación del siervo de Jesús y de la Patria. Como católicos Dios ante todo, «Cada mente un Evangelio y un sagrario cada corazón»; siembra de virtudes con amor; cumplimiento de las Encíclicas en la Justicia Social sin miras personales, como ordena el Evangelio... Como españoles, el sacrificio hasta la muerte.

Las mejores palabras son estas del Ideario de Acción Católica:

«La vida es cosa seria. ¡Asáltemosla con alegría.»

«Ama siempre a tus prójimos; más que a tus prójimos, a tus padres; más que a tus padres, a tu Patria; más que a tu Patria, a Dios.»

«Matrimonio que ate en cruz corazones sin romper. Luces muy claras. Amores transparentes. A la luz de los Cielos.»

«Tu amor: Dios y España. Tu ilusión: La JUVENTUD. Tus normas: Verdad, Caridad, Trabajo y Sacrificio. Tus sueños: El Imperio de la España Misionera.»

«Ganar para Cristo toda la juventud española. Hacer a España digna de Cristo.»

«¡¡Y SERA!! Porque... Dios ayuda y Santiago.»

Hermanos españoles, en esta Fiesta de Cristo-Rey seamos todos Milicia de Cristo, y, pues, lo somos de la Patria y la Patria es El, hagamos de cada uno de nuestros corazones un sagrario para el Supremo Amor, que El viva y reine en nosotros, que nos ilumine en el tenebroso caminar de la vida, que nos haga dignos y perfectos y nos dirija sus pasos a su mansión, la Santa Iglesia, verdad incommovible, pilar firmísimo de siglos y siglos, que no ha cambiado ni cambiará, porque no es cosa terrena a los combates de las novedades o de la audacia, sino eterna, como su Dueño y Señor: DIOS.

Fiesta de Cristo-Rey para la Cristiandad, fiesta para España, en la que era delito lanzar este vitor sagrado; alabemos al Señor, bendigamos su obra, y pidámos por el pronto fin de la guerra, para ser España Una, Grande y Libre y todos hermanos, hijos de Jesús; afiancemos con nuestra cooperación la obra benéfica de Acción Católica, tan deseada por el Santo Padre, y haya siempre, siempre, la fe, la esperanza y el amor, y si desfalleciésemos lancemos a los vientos las palabras queridísimas de: ¡Viva Cristo-Rey! e instauremos el Reinado de Cristo.

JUAN DE ESPAÑA.

Festividad de Cristo-Rey, 30-X-1937.

## Ya actúa el Gobierno de Valencia en la Ciudad Condal

BARCELONA.—Por primera vez se ha publicado hoy en la capital la «Gaceta Oficial» del Gobierno de Valencia, la cual contiene también un decreto sobre traslado de dicho Gobierno a la Ciudad Condal. Excepto los ministerios de Instrucción y de Trabajo, que quedan en Valencia, el resto de los ministerios y todos los ministros se han trasladado ya a Barcelona. Dentro de pocos días se inaugurará un nuevo servicio extra-rápido entre ambas ciudades por medio de un coche automotor que hará el recorrido en una hora y cuarenta y cinco minutos.

## DIPUTACION PROVINCIAL de HUESCA

### IMPUESTO DE CEDULAS PERSONALES

Se pone en conocimiento de los contribuyentes de la Capital, ha quedado abierto el período voluntario de recaudación de las correspondientes al actual ejercicio, las cuales se expendrán en las oficinas de esta Corporación en las horas hábiles para el público, debiendo advertir al mismo, que por este año, no se intentará el cobro en los domicilios.

# Frente de mar

(PROEMIO INEXCUSABLE)

V

Navegamos con tiempo bonancible de mar y cielo, si bien los horizontes aparecen un poco acortados por la calma.

Vamos a relatar los acontecimientos de la navegación a bordo de este crucero en una singladura completa. En realidad no son solo incidentes de navegación, sino también de hélica naval. No olvidemos que se trata de un barco de guerra, y de un barco convertido en terror de estos mares que bañan las costas rojas.

La singladura empieza a medianoche, o sea con el día civil. El día civil no es lo mismo que el día astronómico. Este comienza al mediodía cuando el sol culmina al meridiano. Pero esto son cosas de navegación que no nos interesa. Aquí interesa solo la guerra, y también un poco de esa poesía nómada y errante de la guerra que en el mar es a la vez tristeza y es musicalidad.

Todavía me duelen los oídos por las salvas de la artillería y siento en la boca el laque sabor de la pólvora, que me ha envuelto, que casi me ha embriagado con su propensión a excitar la sangre por conducto de los dos sentidos por donde se percibe como si aquella participase de su misma combustión y poder expansivo.

Aun mis arterias se sienten lastimadas por el choque espantoso y brutal de la onda de aire producida en la explosión que en estos cañones de a bordo es infinitamente más violenta que en tierra. Y más impresionante. Pero también de efectos más espectaculares.

Es cierto que en la guerra hay como una fealdad dramática y cruenta que le hace a uno a veces enfrentarse y meditar sobre los problemas más terribles de la metafísica. Porque en la metafísica hay algo de terrible para nuestro egoísmo instintivo y biológico, y es la conclusión silogística a que se llega sobre la necesidad de las guerras como medio «natural» para sanear y depurar la especie.

Quizá podríamos aclarar mejor este concepto un tanto obscuro, pero no quisiera yo incurrir en la pedantería de envolver al lector con sofismas y silogismos más o menos ininteligibles, para hacerme pasar por hombre de talento. Porque es muy frecuente ver a ciertos filósofos de la escuela materialista obstinándose en decir las perogrulladas más diáfanas con un lenguaje indescifrable para aparecer más profundos.

Decía, pues, que existe en la guerra un cierto matiz de fealdad y de tragedia que la presenta, tanto en el orden físico como en el moral, como algo sinceramente condenable.

Pero tienen también, de otra parte un sentido de inexorable justicia, que la convierten en la concepción más varonil del hombre. Cuando ni la religión—que es también como un Código de moral—para hacer posible una convivencia honesta entre los hombres—ni la ley sirven para frenar la bestia biológica, es la guerra quien se arroga la ley e impone justicia.

Esto aparte—que son digresiones a que le arrastran traicionadamente a uno el vicio de divagar—tiene la guerra su lado poético y novelesco, tanto en tierra como en el mar. Veámoslo aquí en el transcurso de la presente singladura.

Son las doce de la noche. Salimos a cubierta. Hay relevo de guardias: la gente de cubierta cada cuatro horas. La de máquinas cada seis horas seguidas, dos veces al día o sea, doce horas—es un sacrificio que

imponen las circunstancias—sumergidos en el propio infierno entre oleadas de fuego y aire abrasador. Algo terrible.

La noche es benigna y convida a pasear por cubierta. Dentro del barco, cerradas herméticamente las tapas de escotillas, tambuchos y portillos, hace calor; un calor pegajoso y opresivo.

A popa se pasean los marineros de servicio. A esta popa la llaman aquí la playa porque reúne ciertas comodidades de lisura y habitabilidad, aunque no está abrigada de la intemperie. Es la parte más despejada del barco, con piso de teja y alfombra trenzada de cañamo. Cuando hay sol se toma muy bien aquí; lo mismo que cuando hay luna, porque a un marino nunca le disgusta, por muy vistas que las tenga, ciertas noches impregnadas de esa poesía bruja que sabe dar el satélite en sus plenilunios a las aguas del mar cuando las llena de resplandores y de misterios de adorable luminosidad.

A popa del todo, bajo las hélices va trazando la quilla un blanco camino de luz en las aguas; se ve una espuma hirviente de globos fosfóricos y escamas de plata chispeando toda una fantasía de luces e irrisaciones cromáticas. Es algo en realidad hermoso.

A esta vivida luz que forma la estela radiando el líquido, se unen a veces grandes manchas de un tono blanco-lechoso, formado por bancos de peces que pasan. Hay instantes en que este contraste violento con el resto de la oscura superficie que ennegrece la noche, adquiere una súbita espectacularidad por lo intenso de las fosforescencias que expande la substancia orgánica de los peces y corpúsculos en flotación.

Entonces parece que el mar está iluminado por debajo, como si fuera una tersa techumbre de cristal alumbrada eléctricamente por algún mágico juego de focos invisibles en la profundidad.

Bajo la raya que enmarcan los perfiles de la costa se ve parpadear a intervalos el destello de los faros. Es la entrada a un puerto rojo: el puerto que bloqueamos. Para nada les sirven esos faros. Sus luces en vano llaman angustiosamente a los barcos piratas y contrabandistas para guiarlos por la clandestina obscuridad. Mientras estamos nosotros aquí, eso es una pretensión imposible. Imposible y peligrosa.

Navega el barco como un fantasma silencioso y errante a través de esta densa obscuridad. La mar es lisa y llana. La proa rasga audazmente las tinieblas y se sumerge en ellas con un designio misterioso y callado. Blandas olas rompen en las amuras y mecen suavemente el barco, todo en silencio, todo fantasmagórico, dejando oír esa dulce melodía llena de rumores que tiene el mar en la calma.

En la techumbre estrellada y azul brillan algunos planetas reflejando en las aguas lo más puro de su limpio esplendor. Son gemas de un oriente tan rico que parecen un sueño de cosa oriental. La intensa obscuridad de la noche acrecienta la belleza de sus aguas y se proyecta su luz en la líquida superficie como una línea ideal y lejana de adorable irrealidad.

Es todo el cielo una borrasca de estrellas, un infinito parpadear de luces y gemas que embriagan el firmamento con el polvo dorado de la voragine infinita y sidérea.

Y el barco navega extasiándose en la mágica noche pirata. Y uno no puede menos de contemplar con reverencia estas aguas que vieron florecer los más bellos tiempos de la antigüedad, y que hoy son testigo callado de este callado poema heroico del mar.

El cronista no puede seguir todos los incidentes de la singladura. Tiene que descansar.

# Nuestro Rey

Hoy se celebra la festividad de un Rey omnipotente, justo, infalible, inmaculado, amador de los hombres, benigno, sabio, constante, seguro, eterno... Este Rey es Cristo. Todo lo puede, todo lo prevé y a todo da realización cumplida y justa, por lo que no tiene lugar en El ninguna cosa manchada.

A muchos parece doctrina nueva esta que aquí tratamos de la realeza de Jesucristo, pero si ahora la Iglesia nos llama de una manera particular la atención sobre ella, y establece la fiesta de Cristo-Rey, y el Papa ha publicado una encíclica declarándola y salen con frecuencia tratados escritos por graves teólogos, no por eso contiene ninguna novedad, fuera de una mayor atención y devoción del pueblo cristiano; sino que toda ella se hallaba ya especialmente en el testamento tradicional de la Iglesia. Pero de esta cuestión no hay aquí lugar para tratar, y nos limitaremos a conceptualizar la soberanía de Cristo.

Esta elevación al trono, no es, no, señores, una aventura de ambición y sin esperanzas ciertas. La voluntad de Jesucristo gobierna con todo derecho el mundo. Que se la respete o que se la contradiga, ella domina todos los códigos y debe ser obedecida antes que toda ley. De hecho ha reinado sobre las edades gloriosas, y millones de vidas han padecido martirio horrendo por afirmar su soberanía. Esto es ya más de lo que pudiera ser necesario para que el mundo no le olvidase jamás. Podrá negar la autoridad real del Hombre-Dios, dar leyes contra sus mandamientos, atender su influencia y apartar acaso de su obediencia a generaciones imbeciles; pero jamás desaparecerá su derecho de mandar.

Pasarán las leyes impías, y la ley de Cristo prevalecerá, y más o menos tarde, vendrá día, yo lo espero,

en que las magníficas profecías que anuncian el reino universal del Salvador tendrán su cumplimiento. Entonces el Rey Jesús se sentará en su trono y los rebeldes comparecerán ante El, y al rigor de sus sentencias comprenderán que ni un sólo instante dejó de ser Señor. Abumados bajo el peso de su maldición dirán un adiós desesperado al reino de la gloria y se irán al reino de los dolores. ¡Ay de esos para siempre desterrados! No habrá, no, amnistía.

El triste espectáculo de las agitaciones caóticas que deshonran y descomponen la sociedad en que las voluntades humanas pretenden gobernar sin una ley superior que las dirija y justifique, os da a entender que es preciso hacer reinarse a Jesucristo, para establecer de una manera segura el orden y la paz.

Trabajad para esto, con vuestras oraciones, vuestros ejemplos, vuestras obras caritativas. Quizá vosotros no veréis el triunfo de nuestro divino Rey en este mundo, pero iréis a gozar con El, de la recompensa debida. Después de haberle dicho frecuentemente durante los penosos días de peregrinación:— ¡Oh Jesús! vos sois el Rey de nuestros espíritus, de nuestros corazones, de nuestros amores, de nuestras voluntades, de nuestros combates y sufrimientos— podréis cantar eternamente:— Vos sois el Rey de nuestra gloria, ¡oh Cristo! Tu, Rex gloriae, Christe!

VIVA CRISTO REY.

Pascual M. LATORRE.  
De Juventud de Acción Católica.

**Empresario: El OBRERO QUE TRABAJA en tu taller o en tu finca, es UN CAMARADA MAS de los que en el frente DAN SU VIDA por el poderío económico y militar de la PATRIA.**

**Empresario: Enseña a tu OBRERO a AMAR LA EMPRESA remunerándole dignamente su trabajo y haciéndole PARTICIPE DE TUS BENEFICIOS.**

Pero le gusta levantarse temprano. Sale el sol tras un banco de nubes. Por efecto de ese fenómeno que se estudia en Cosmografía con el nombre de paralaje de los astros, aparece enormemente grande y rojo. El horizonte se enturbia de brumas. Las tierras visibles son una mancha azulina y velada que se acortan difusas en un ciclo fosco.

Recibe el Comandante un mensaje cifrado: «Tiene usted que batir tal objetivo de la costa para facilitar el avance de las tropas».

El crucero pone proa a tierra. Es un acercamiento sinuoso y cauto, lleno de provisiones y astucias para caer por sorpresa y eludir los peligros de alguna emboscada de tierra.

La visibilidad es difícil. Por eso el barco se arrima atrevidamente a la costa. Montañas allisimas y picachos cubiertos de nieve van tomando forma y relieve a medida que nos acercamos. Empieza a rasgarse la bruma. Se distinguen ya los caseríos del valle y los prados y los campos, y en una clara de sol, la vista se llena de pronto del verdor brillante y jugoso de una vegetación que idealiza la riante amenidad del paisaje.

El barco se coloca frente a frente del objetivo. El Comandante da una orden que penetra en un segundo hasta las

entrañas más profundas del barco. La orden es «¡Zafarrancho de combate!»

No han transcurrido tres minutos y el barco hace su primera salva. Hay que taponarse los oídos y tomar ciertas precauciones para resistir el horroroso estampido. Todo el buque tiembla; parece que se abre y que se hunde. Es algo tan brutal y violento que el que no se halla preparado sufre cierta angustia física.

Siguen los disparos. Estos se verifican después de una rapidísima, pero compleja sucesión de órdenes que parten del puente y torres de combate, pero que en realidad se dirigen matemáticamente desde ciertas cámaras de complicada técnica, sumergidas en el vientre del crucero.

Cada salva me tuerce los prismáticos y me hace dar un brinco. El Comandante es el que está firme e inmóvil como si nada tuviese que ver con todo esto. Parece en el puente una parte más de la estructura del buque, por lo rígido y erguido.

Es así, en esta postura fría y elegante, como yo había soñado a nuestros marinos antiguos; aquellos que dieron a España la majestad de su Imperio.

Francisco ESCARTIN.

En la mar, a bordo del crucero fantasma «Almirante Cervera»

# PERFILES AMA EL TRABAJO

«Gentem habent soli cujus parentes, nemini servirunt» (Solamente son gentiles aquellos cuyos antecesores nunca sirvieron). Esta fué la definición romana del gentilismo, de aquel pueblo que dejó en manos de los esclavos el arado y las herramientas de trabajo para entregar a todas aquellas perversiones que fueron matriz de su decadencia.

Y la idea ha prevalecido fatalmente a través de los siglos. Los hombres han continuado considerando como una condenación el trabajo y como liberación el hogar; cuando es el trabajo el mantenedor de las virtudes raciales y la vagancia el estimulante de todos los vicios.

No mires nunca con menosprecio la herramienta que ha de encallecer tus manos. Son muchos los pueblos que padecen un decadentismo debido a la afición de sus naturales a convertirse en señoritos.

En las bajas esferas sociales, en lo que se denomina vulgar, en la plebe, en el proletariado, es donde siempre residen las austeridades y las energías necesarias para el sostenimiento y para la rehabilitación de una raza, cuando los elementos cumbres, las clases dirigentes han llegado al agotamiento por la inacción y el emperreamiento que

resulta de una vida de molición y goce.

Tiene lugar ello, porque en las clases humildes reside la sobriedad de costumbres que resulta del trabajo; tiene lugar ello, porque en el obrerismo hay siempre una actividad que es factor profiláctico contra el maleamiento y la perversión.

No maldigas nunca, como el hombre de la edad gentilicia, el trabajo; que no es el trabajo un desmerecedor de la estirpe, si no un enaltecedor de la descendencia.

En la aversión al trabajo no has de hallar más que ruina y desprestigio; desprestigio que muy fácilmente degenerará en deshonor, y, en cambio, el trabajo acrecentará tu riqueza, afianzará tu carácter, depurará tu moral, aumentará tus virtudes y fortalecerá tu organismo en forma que alcances a ser un hombre respetado por tus merecimientos y por tu fortaleza.

No des jamás crédito al perjuicio que quizás, fué casa del derrumbamiento de aquella sociedad antigua que lo creó; no veas en el traje de trabajo una vestimenta de forzado, sino una instrumental que ha de acreditarse de hombre honrado y de ser útil.

EL.

# Mosaico de noticias

**¿Caridad, o estafa?**

SALAMANCA.—El periódico norteamericano «Detroit Times» ha publicado, en su número correspondiente al 13 del pasado Septiembre, un suelto que, traducido a la letra, dice así:

«El ministerio de Negocios Extranjeros de Washington ha hecho una declaración alarmante, según la cual muchos de los grupos que se habían dedicado a recoger dinero para socorrer a los que defienden la democracia en España no han enviado a dicho país ni un sólo céntimo.

Un grupo que había recibido de personas crédulas 30.753 dólares, ha gastado de dicha cantidad dólares 25.793 en una gira de socorro.

De los 375.926 dólares recogidos para el «Socorro Español», 124.386 dólares han sido gastados en «publicidad y servicios administrativos», lo cual quiere decir, generalmente, para el mantenimiento de amigos, camaradas y parásitos izquierdistas.

El Comité de Socorro Español en Washington, según las estadísticas oficiales, ha hecho este balance de cuentas: Recogido, 11.832.15 dólares; enviado a España, nada.

Si esto es caridad o compasión, sería interesante saber lo que significa la palabra «estafa».

**Dirigentes de la juventud hitleriana a la España Nacional**

LISBOA.—Siete dirigentes de la juventud hitleriana llegaron aquí el miércoles por la tarde en la motonave «Monte Pascual». Fueron recibidos por representaciones de la Falange Española y por el cónsul general de España, así como por otras personalidades y una representación de la juventud portuguesa. Los viajeros saldrán el jueves para Salamanca para corresponder a la reciente visita que los jóvenes españoles hicieron a Alemania.

**Pilar Primo de Rivera, condecorada**

SALAMANCA.—El Gobierno alemán ha concedido la señalada condecoración de la Cruz roja Alemana para damas a la jefe nacional de la Sección Femenina de Falan-

ge Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. Pilar Primo de Rivera.

Con esta concesión el Gobierno alemán ha querido testimoniar a Pilar Primo de Rivera la extraordinaria simpatía con que en Alemania se sigue su ejemplar labor al frente de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

**La tensión nacionalista en el Marruecos francés**

PARIS.—El viernes por la tarde y por la noche ha aumentado la tensión nacionalista en Marruecos, según informaciones recibidas del Protectorado francés el sábado.

En las ciudades de Fez, en los establecimientos indígenas cuyos propietarios no obedecieron la orden de que permanecieran abiertos hasta el viernes por la tarde, fueron obligados violentamente por las autoridades militares a abrirlos el viernes por la mañana.

La población indígena protestó enérgicamente contra esta medida coercitiva y abusiva, adoptando una actitud amenazadora contra los soldados.

Se temen nuevas alteraciones.

**Se enrarece la situación política en Cataluña**

SALAMANCA.—La situación política en Cataluña es de una confusión extraordinaria.

La masa catalanista, desde la Unión democrática hasta la Esquerra, se han dado perfecta cuenta del juego de los socialistas y comunistas, que pretenden producir un estado de adhesión contra el Gobierno de la Generalidad a base principalmente de su política catástrofica en materia de abastos con la finalidad de lograr de un modo a ver si cabe la imposición de una dictadura de Prieto, cuya primera manifestación es la instalación del Gobierno de la República en Barcelona.

AMONTILLADO MACHARNUDO

«JANDILLA»

VINO DE MODA Domecq

Buñuelos de viento

**ORTIZ**

Mañana, lunes

# Vida local y provincial

## RELIGIOSAS

### FESTIVIDAD DE CRISTO-REY

#### Evangelio:

Oído esto, Pilato entró de nuevo en el pretorio, llamó a Jesús y le preguntó: ¿Eres tú el rey de los judíos?

Respondió Jesús: ¿Dices tú eso por tu cuenta, o te lo han dicho otros de mí?

Replicó Pilato: ¿Qué, acaso, soy yo judío? Tus paisanos y los pontífices te han entregado a mí. ¿Qué has hecho?

Respondió Jesús: Mi reino no es de este mundo; si de este mundo

fuera, claro está que mis gentes me hubieran defendido, para no caer en manos de los judíos; mas mi reino no es de acá.

Replicó Pilato a esto: ¿Conque tú eres Rey?

Respondió Jesús: En efecto. Soy Rey.

Yo para eso nací y para esto vine al mundo, para dar testimonio de la verdad: todo aquel que ama la verdad escucha mi voz.

Juan 18, 33-37.

\* \*

Pilato: —¿Conque tú eres Rey?

Cristo: —En efecto. Soy Rey.

Pregunta neta. Contestación categórica. Cristo es Rey: Rey de los Estados; Rey de las familias; Rey de los individuos; Rey de los vivientes; Rey de las cosas; Reyes del mundo visible y del invisible; Rey absoluto, universal, intransferible.

Su poder dominativo penetra las mismas entrañas del sér, pudiendo disponer de todo como quiera, cuando quiera, y de cuanto quiera. A la criatura ante Cristo Rey sólo le cabe una actuación noble: sumisión plena y eterna a la Divina Realeza.

«En esto consiste lo que con dos palabras llamamos Reino de Cristo. Reina Cristo en la inteligencia de los individuos por sus doctrinas, en los corazones por la caridad, en toda la vida humana por la observancia de sus leyes y por la imitación de sus ejemplos.

Reina en la familia cuando, instituida por el sacramento del matrimonio cristiano, se conserva inviolada como algo sagrado, en la que el poder de los padres sea un reflejo de la divina paternidad de donde emana y toma el nombre; donde los hijos emulan la obediencia del Niño Jesús y todo el modo de proceder hace recordar la santidad de la Familia de Nazaret.

Reina Jesucristo en la sociedad civil, cuando, tributando en ella a Dios los supremos honores, se hacen derivar de él el origen y los derechos de la autoridad para que ni en el mandar falte norma, ni en el obedecer obligación y dignidad; cuando además le es reconocido a la Iglesia el alto grado de dignidad en que fué colocada por su mismo autor, a saber, de sociedad perfecta, maestra y guía de las demás so-

ciudades; es decir, tal que no mengüe la potestad de ellas—cada una en su orden es legítima—, sino que les comunique la conveniente perfección, como hace la gracia con la naturaleza; de modo que esas mismas sociedades sean para los hombres poderoso auxiliar para conseguir el fin supremo, que es la eterna felicidad, y con mayor seguridad provean a la prosperidad de los ciudadanos en esta vida mortal.» (Pío XI, Ubi arcano).

Cristo reinará en verdad, cuando toda la vida humana: individual, familiar, social, esté basada en un criterio católico y se dé a todos los problemas la solución cristiana.

Y el Papa tiene sumo empeño en implantar el Reinado de Cristo en el orbe—digo mal: no es empeño, es su manía pastoral, de Pastor del siglo XX—. Y para ejecutar esta magna empresa ha organizado el «sagrado ejército» de la Acción Católica, la cual «estima, son sus palabras, como la niña de sus ojos», la «lleva metida en el corazón» y es «lo que más ama».

Porque ve el Papa en la Acción Católica el único medio eficaz para implantar, en las presentes circunstancias, el Reinado de Cristo entre los hombres, por eso llama a todos los católicos a unirse a esta «santa milicia».

Más aún: «A tal fin, será útil hacerles comprender — pues muchos fieles aún lo ignoran — que el apostolado es uno de los deberes inherentes a la vida cristiana; mientras la Acción Católica es, entre las varias formas de apostolado, todas beneméritas a la Iglesia, la que más se acomoda a las necesidades de la vida presente, tan maltrecha por las consecuencias deletéreas de una larga y vasta obra laicista.» (Pío XI al Card. de Lisboa).

Todos los cristianos estamos obligados a cooperar a la implantación del Reinado de Cristo; el Papa quiere y manda que esta cooperación se preste por medio de la Acción Católica; por consiguiente la Acción Católica es un deber del cristiano; a ella debemos aportar nuestro granito de arena.

¡Viva Cristo Rey!

#### En San Lorenzo

Mañana, festividad de Todos Santos, saldrá el Rosario de la Aurora a las seis, de la iglesia de San Lorenzo, aplicándose, así como el Santo Sacrificio de la Misa, en sufragio del alma de la señora doña Orenca Chías de Soler (q. e. p. d.)

#### En Santo Domingo

##### Solemne novenario de Animas

Dará principio mañana, en la parroquia de Santo Domingo, un solemne novenario a las Almas del Purgatorio, con los cultos siguientes:

A las diez, Misa solemne, y Misa rezada a las siete, siete y media, ocho y ocho y media. Las de siete y media y ocho y media serán los días festivos a las nueve y a las diez.

Por la tarde, a las cinco, Rosario, Meditación, sermón, Lamentos y Responso por la Capilla.

Mañana predicará don Demetrio Segura; de los demás oradores daremos cuenta oportunamente.

#### En Santa Ana

##### Homenaje a Cristo-Rey

Esta tarde, a las cinco y media, tendrá lugar en esta iglesia solem-

ne función religiosa consagrada a Cristo-Rey. Predicará el presbítero Licenciado don Antonino Arnal, capellán del Hospital Militar.

Mañana, día 1.º, y a la misma hora, función de Animas, rezo de las tres partes de Rosario y plática por el mismo orador del día anterior.

Se suplica la asistencia.

#### Sufragios

Las misas que se celebren el día 2 de noviembre, martes, en la Santa Iglesia Catedral, San Pedro, San Lorenzo y Santo Domingo, serán aplicadas por el eterno descanso y en sufragio de la señora doña Orenca Chías de Soler que falleció el 2 de noviembre de 1932.

La familia agradecerá la asistencia y oraciones.

#### Nuevo fiscal de esta Audiencia

El nuevo fiscal de esta Audiencia, don Eduardo de Prada Vaquero, nos participa con atento saludo su toma de posesión.

Después de agradecer la deferencia del señor De Prada, le deseamos una feliz estancia entre nosotros.

#### Lo que piden los soldados

Muy gustosos publicamos las siguientes líneas que hemos recibido.

«Sr. Director. Muy Sr. nuestro:

Los soldados abajo firmantes del Regimiento Infantería

de la compañía de auxiliares, se dirigen a usted para que, a ser posible, dé cabida en el periódico de su digna dirección, la solicitud de una laúd y una bandurria, pues estamos en dicha compañía varios aragoneses, los cuales queremos, a ser posible, formar una rondalla en dicha compañía, y como los medios económicos de que disfrutamos no nos pueden llegar para tal fin, nos dirigimos a usted por si dando cabida en dicho periódico, de la solicitud referida, se nos puede complacer.—Pedro Comenge, Crescencio Ortega y Jesús Monclús.»

HOY, EL

#### ANIS DULCE Pedro Domecq

es la bebida que está en boga, pues es la predilecta por sus insuperables cualidades de bondad y finura, entre todas las personas inteligentes.

#### Suscripción con destino a los Comedores de Asistencia Social Oscense

Pesetas	
31 Octubre 1937.	
Suma anterior...	49.036'40
D. Isidro Nogués y señora, Octubre.....	10'00
Cámara de la Propiedad, Septiembre.....	100'00
Id. de id., Octubre.....	100'00
Suma y sigue....	49.246'40
Puntos de suscripción en dinero y en especie: En el excelentísimo Ayuntamiento y Comercios de don Mateo Estaún, don Antonio Vilas, don Agustín Soler y don Valentín Carilla.	

## Huesos de santo

exquisitos, rellenos de yema, membrillo, fresa, ciruela y cabello de ángel

### Buñuelos de viento

## Pastelería Soler

NINGUN PLACER EN LA RETAGUARDIA SIN UN SACRIFICIO POR LA VANGUARDIA

He ahí el lema que no hay que olvidar.

¿Y qué mejor placer y recreo y satisfacción que la lectura de un periódico humorístico que nos alegra, nos distrae y aleja de nosotros el tedio y la preocupación? Es natural, pues, que busquemos ese descanso y ese placer.

Pero para ello, el periódico que compramos, que leamos y que propaguemos, debe ser

## “La Ametralladora”

Primero: porque LA AMETRALLADORA es el mejor periódico humorístico, con páginas a cuatro colores; dibujos de Lilo, Tono, Maño y Arostegui; teatro humorístico; parodia de periódicos rojos, etc., etc.

Segundo: porque su precio — 25 CENTIMOS — es sumamente económico.

Tercero: porque, además y sobre todo, POR CADA EJEMPLAR QUE COMPRAMOS, SE REGALAN DOS GRATIS A LOS COMBATIENTES.

Y los combatientes tienen perfectísimo derecho—mucho más que nosotros—a reír y a tratar de olvidar las penas y fatigas.

Y es una obra de caridad el facilitárselo.

TODO POR 25 CÉNTIMOS.

El recreo, el placer, la alegría.

Y el medio de que los combatientes de vanguardia puedan participar también de este placer.

Españoles todos de la retaguardia, ayudad a vuestros hermanos de la vanguardia, comprando todos “La Ametralladora” el semanario

# Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

### Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar. Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho. Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

#### PRECIOS

Línea . . . . .	0'15 pesetas
Una página . . . . .	100'00 »
Media página . . . . .	75'00 »
Cuarto de página . . . . .	30'00 »

#### ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea) . . . . .	0'50 pesetas
En segunda plana » . . . . .	0'40 »
En tercera plana » . . . . .	0'25 »
En cuarta plana » . . . . .	0'40 »

#### ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana . . . . .	300 pesetas
Un tercio . . . . .	150 »
Cuatro columnas . . . . .	65 »
Dos columnas . . . . .	30 »

## Se traspasa

### BAR - CAFE acreditadísimo

por tener que incorporarse el dueño a filas

PARA INFORMES:

### Bar-Café “La Maravilla”

(antes «Lyon D'Or»)

Coso Alto, 3

HUESCA

Teléfono 38

**Pérdida** de un reloj de bolsillo Cronómetro Roca, que se extravió de la calle de Vege Armijo al Cuartel de la Estación. Se ruega la devolución a esta Administración, donde se gratificará.

#### Huesos de santo

## ORTIZ

Coso alto, 37

#### Pastos de invierno

Se arriendan para 800 cabezas lanar, en campo próximo a Zaragoza; agua buena y abundante; paridera inmejorable. Para tratar E. Sahún, Paseo Ebro, 168, Zaragoza.

## Atención

En la carnicería de Joaquín Escario se vende oveja fina del país a los precios siguientes:

Tajos bajos . . . . .	3'00 pts. kilo
Pierna . . . . .	3'50 » »
Costillas . . . . .	4'00 » »

#### Porches del Mercado

### PERDIDA

de un perrito negro, que acude por «Panchito». Se gratificará al que lo entregue en el Bar Pascualito.

CHAMPAN ESPAÑOL

**DOMECQ**

¡Español! España te pide tus hijos, y los das. España te pidió tu oro, y lo entregaste. En este momento, el Estado, España, necesita para su economía la Chatarra que tengas.

**¡¡ENTREGALA!!**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes . . . . . 3,00 Ptas.

En provincias: un trimestre . . . . . 9,00 "

Extranjero: un año . . . . . 70,00 "

EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS

Número atrasado: 25 céntimos

# Patria

Redacción y Talleres . . . . . Teléfono 238

Administración. . . . . " 1

Departamento de Correos, 8

COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2

HUESCA

## Mañana se reanuda el servicio de viajeros entre Oviedo y Grado, en los trenes de los ferrocarriles vasco-asturianos

### En los Ejércitos del Centro y del Sur, sin novedades dignas de mención

## La charla del general Queipo de Llano

### Creación de Falange

Comenzó su charla anoche el señor Queipo de Llano diciendo que la fundación de Falange, cuya fecha de un año se conmemoraba anteayer, se debió a una ansia vehemente y sentida que una nutrida porción de Juventud sentía por enfrentarse contra los que disfrazados de libertad y democracia llevaban a la Patria al más profundo de los abismos e ignominias.

Anteponiendo Falange a todo interés y egoísmo el amor a su Patria se lanzaron a su defensa también contra esa masa neutra, legión de ineptos y cobardes. Inició Falange este movimiento salvador, el que hemos impulsado y conducido por caminos de prosperidad, a pesar de que nuestros enemigos poseían mayor cantidad de elementos de combate, pero en cambio, poseíamos un mayor espíritu, en virtud del cual hemos alcanzado la victoria.

Este es el conjunto que hoy se ofrece ante la vista, como la obra realizada por el Ejército ayudado de Falange, Requetés y otras milicias.

Al espíritu de Falange se unió la mujer española, nueva espartana, dispuesta a emular a Agustina de Aragón; y esta mujer española se unió desde el primer instante a este movimiento prestando su valioso concurso lavando ropas de los soldados, asistiendo en los Hospitales, etcétera.

### El Auxilio de Invierno

Como resumen de la labor de la mujer española a que, antes me he referido, dice el señor Queipo de Llano, nació hoy hace un año el «Auxilio Social de Invierno», institución de Falange. No hay por qué señalar el sacrificio que tan grande obra supone; recorriendo casas en busca de dinero, educar niños e

instruirlos, rescatar a esa masa infantil abandonada por quienes luchan contra nosotros. Yo he visto, dice el general, muchachas no acostumbradas a estos menesteres laborar con todo entusiasmo en las oficinas de Auxilio, convertidas éstas en verdaderas colmenas; jóvenes distinguidas y aristócratas fregando suelos con sus uñas pintadas. Obra asombrosa la del «Auxilio Social de Invierno», que indudablemente creará una nueva España.

A todas estas muchachas y señoritas, añade el señor Queipo, rindo el homenaje de mi admiración y afecto.

### Lo que hizo el Gobierno de Valencia

Frente a cuanto acabo de referir ¿qué ha hecho el Gobierno de Valencia?, pues todo lo contrario, o sea, perseguir a cuantos no han comulgado con las ideas de los canalla marxistas, incluso negándoles el carnet de alimentación, condenándolos a un hambre espantosa, a tal extremo que cuando al detalle se haga público producirá sonrojo y constituirá un baldón para cuantos lo han realizado y consentido. Y per si esto fuera poco han realizado después la villanía de la evacuación, trasladando a Rusia y Méjico familias enteras, amontonadas en las bodegas de los barcos; prostituyendo—¡y a qué extremos, según datos que poseo!—como en Francia a muchas jóvenes y doncellitas. Y si esto ha ocurrido en Francia, ¿qué habrá sucedido en Rusia y Méjico?, asusta pensarlo.

Leyó después el señor Queipo de Llano una estadística de los crímenes perpetrados por la Rusia soviética, diciendo que providencialmente han sido mayores las salvajadas realizadas en España por la canalla marxista.

Terminó el General comentando las operaciones del día.

## Las brigadas de Navarra

Pamplona ha vivido hoy horas inolvidables. La primera Brigada de Navarra se concentró en magnífica formación en la amplia y espatolosa plaza del Castillo, para presenciar el acto solemne de la imposición de la Medalla Militar a tres de sus unidades: los batallones de San Marcial, de Lacas y de Montejurra. Era justo que esta fiesta militar tuviese por marco la capital de Navarra.

De las seis brigadas que llevan el nombre de esta tierra santa, sólo la primera está integrada exclusivamente por gentes del país; en las restantes hay soldados—y no hay que decir que Jefes y Oficiales—de todos los rincones del suelo patrio: castellanos, gallegos, asturianos, guipuzcoanos... En una palabra, las seis brigadas de Navarra son emporio y síntesis de los soldados del Centro y del Norte de España, sin que esto quiera decir que no figure en ellas algún extremeño o andaluz. Pero la primera sólo está formada, como decimos, por navarros, y con ello queda dicho cuál habrá sido la explosión de entusiasmo de los pamploneses. En un altar dando frente a las

tropas, dijo una Misa el Obispo de Pamplona; de pie, el General Jefe de los Ejércitos del Norte, don Delfín Dávila, en unión del General Solchaga, Jefe de las brigadas Navarras, y del General García Vellido, y todas las autoridades de la provincia y ciudad asistentes al acto. A la derecha, las tres banderas que iban a ser condecoradas; banderas gloriosas esas tres enseñas de la Patria, aunque carecen del lujo en bordados, y paño de las que se emplean en los desfiles. Las banderas de San Marcial, Lacas y Montejurra son tres magníficas banderas humildes de paño y toscas, hasta llenas de barro y de polvo, desgarradas por los elementos con que fueron azotadas durante quince meses, sin un sólo día de tregua, flameando victoriosas desde el primer día de la campaña hasta el inolvidable de la desaparición para su honra de la España roja del Norte; las mismas que los soldados llevaron a los frentes, que tiñeron, en el cumplimiento de su deber, con su sangre, a las que se volvieron mil veces los ojos próximos a perder la luz de la vida de los que caían, los

## El Comité de No Intervención

El martes habrá nueva reunión, esperándose sea aprobado el plan británico. La única dificultad estriba en la actitud del representante soviético respecto a la beligerancia

LONDRES.—Después de una reunión de cuatro horas y media, el Subcomité de No Intervención acordó reunirse nuevamente el próximo martes. La reunión plenaria del Comité será convocada para el miércoles.

La reunión de hoy, que presidió Lord Plymouth, había sido convocada para conocer las respuestas de los diversos Gobiernos a la nota-resolución para la aplicación de las proposiciones basadas en el plan británico del mes de Julio, discutidas ya en la larga sesión anterior. Los términos de la nota-resolución serán dados a conocer mañana a primera hora.

Como resultado de la discusión de hoy se puede decir que los Gobiernos británico, francés, checoslovaco y sueco, están dispuestos a aceptar la resolución sin reserva alguna. El Gobierno alemán está dispuesto a aceptarla sin reserva, con la condición de que todos los Gobiernos procedan de la misma manera. El Gobierno soviético la aceptaría igualmente, con la reserva ya conocida respecto a los derechos de beligerancia, pero en caso de que se aceptara su punto de vista, se abstendría en esta cuestión. La actitud de los Gobiernos italiano y portugués es exactamente igual a la alemana. Sin embargo, el representante italiano ha llamado la atención sobre la necesidad de que el Comité se decida aun en el caso de que hubiese una abstención como ha hecho prever el embajador ruso.

El Gobierno inglés, por boca de Lord Plymouth, dejó claramente sentado que según su parecer la resolución debería ser sometida al Comité principal, para que éste, con su autoridad, hiciese que inmediatamente fuesen dados los pasos necesarios cerca de los dos partidos beligerantes en España, a fin de que den su consentimiento a las proposiciones contenidas en la resolución, y que mientras se esperan dichas respuestas, el Subcomité debería continuar el examen de las cuestiones concretas que emanan de aquélla, tales como la preparación del trabajo para la retirada de voluntarios, etc.

La actitud del Gobierno inglés ve claramente que está dictada por la urgente necesidad de que el Comité acelere sus trabajos.

En la reunión del próximo martes otros delegados darán cuenta de la decisión de sus Gobiernos respecto al programa inmediato presentado por el Gobierno británico. Durante fin de semana todas las partes interesadas tendrán oportunidad de estudiar la manera de conciliar la propuesta abstención del delegado soviético de tomar parte en la votación referente a la concesión de los derechos de beligerancia, a la cual su Gobierno no puede acceder con la decisión de los Gobiernos italiano, alemán y portugués, que insisten en que la resolución ha de ser aceptada por todos sin reserva alguna para que ellos den su aprobación.

ojos llenos de fulgores radiantes de los que por sentirlos triunfaban...

Después de la Misa, el General Dávila, en representación del Caudillo, que es decir en nombre de toda España, adornó las toscas banderas con los lazos flamantes, rumbosos de la Medalla Militar. Y parecía como si al verse vestidas con tan altas y pomposas galas quisieran ellas mismas decir en nombre de los soldados que las defienden: Porque nos ha honrado Franco, como galardón supremo y como estímulo más que como premio, con estas pompas que ahora lucimos, más que nunca al triunfo hasta morir habéis de llevarme. Si manos valientes nos colocaron en los fuertes de Irún, y en los de San Sebastián, y en tierras de Vizcaya, en la ermita de San Pedro, y luego en los altos de las montañas santanderinas, y al fin en las de Asturias, hasta clavarnos en Gijón, desde hoy en adelante realizaremos, a ser posible, tan gloriosa marcha, porque queremos honrar los lazos nuevos, el oro y la seda de la Medalla Militar, rindiendo tributo a la muerte y luchando por ellas a brazo partido.

El General Dávila abrazó al General Solchaga, y luego al General García Vellido. Los soldados fueron desfilando con sus uniformes deshechos, llenos del polvo y el barro de todos los caminos, pero haciendo relucir sus armas, siempre nuevas y brillantes.

Los pamploneses rugían de entusiasmo; desfilaban las unidades de la Falange, llevando la bandera del Requeté; las del Requeté, llevando las banderas de la Falange, y los soldados de los batallones de Navarra llevando el uniforme de la Infantería española.

En fiesta la ciudad, los soldados se despararon por ella, lanzando al aire la jota, la brava jota de este país.

Alguien me asió del brazo y me insinuó amablemente:—Acompáñenos, Tebib. Y me fui con aquellos dos hombres fuera de la ciudad, por un camino que había recorrido un día triste...

La misma mano me apretó el brazo y me dijo:—Mire, mire, Tebib; mire. Miré. Un grupo de soldados, una veintena de ellos, estaban en pie, descubiertos, respetuosos, ante un nicho; el que nosotros íbamos a ver: el de Mola.

Como Solchaga y Vellido, que hasta allí me habían conducido, aquellos soldados de la primera Brigada de Navarra habían pensado en el ausente, en el general que les dió impulso y organización y les

### Buñuelos de nata

# ORTIZ

Mañana, lunes

## Del campo rojo

### Fugitivos de Asturias

SAN JUAN DE LUZ.—Durante los días 25 y 26 han continuado llegando barcos con fugitivos de Asturias.

Sin embargo, se calcula que todavía faltan unas 50 embarcaciones.

Hasta el día 25 han sido enviados a Cataluña unos 4.000 milicianos, preparándose el envío de otros tantos.

El estado de todos ellos es verdaderamente lamentable moral y materialmente.

Muchos llegan enfermos de cierta consideración.

Con la afluencia de los evadidos de Asturias, el problema del abastecimiento se agudiza en la zona roja.

Por Cervere, desde el 22 al 25 del corriente, han pasado milicianos asturianos, muchos con sus familias, con dirección a la frontera catalana.

El número se hace aproximar a los 11.000.

Entre ellos van muchos heridos, habiendo los médicos de servicio dado cuenta de casos muy graves.

### «Neutralidad» francesa

MARSELLA.—El correo francés Marsella-Barcelona-Valencia, en uno de sus últimos viajes, descargó en el puerto de Barcelona varias cajas con material de aviación, las cuales se encontraban disimuladas entre otras cajas conteniendo vive-

res con destino a los consulados franceses de la zona roja.

Parece ser que en casi todos los viajes se lleva por dicho conducto material de guerra.

Además, hace poco llegó también a Barcelona otro barco de la misma nacionalidad con cajas de pianos, cuyo interior se encontraba llena de ametralladoras.

Tan múltiples maneras de allegar elementos de guerra a los rojos nadie debe sorprenderse, y menos que nadie a la Francia del Frente Popular, que las fuerzas nacionales extremen por todos los medios el bloqueo de la zona levantina.

### No pueden dar alimento a las vacas

BARCELONA.—«Solidaridad Obrera» del día 17 se ocupa del problema de las vacas lecheras y declara que si no se pone pronto remedio al conflicto del transporte de los piensos, se va a tener que sacrificar a 7.000 vacas antes de que mueran de pobreza fisiológica.

Dice que los piensos son muy abundantes en la provincia de Lérida, pero que no hay medio de atender a su traslado a consecuencia de la guerra.

Agrega que aunque la leche es necesaria para los niños y los heridos, no habrá más remedio, antes que dejar morir a las vacas, que alimentarlas con su propio alimento.

### ¡GLORIA AL EJERCITO ESPAÑOL!

## Una representación de juventudes hitlerianas en España

SALAMANCA.—Llegaron a la ciudad fronteriza de Badajoz los altos jefes de las Juventudes hitlerianas que vienen a España como huéspedes de honor de Falange Española Tradicionalista. Habían llegado el día anterior a Lisboa procedentes de Hamburgo embarcados en el trasatlántico alemán «Monte Pascual».

A pesar de llegar a Badajoz bastante tarde, fueron recibidos por el público, y acompañados de los jefes de Falange de aquella provincia visitaron todas nuestras organizaciones y las autoridades de la población.

El día 29, muy temprano, continuaron su viaje a Sevilla, donde habrán asistido a la magnífica ceremonia allí organizada en homenaje a los caídos; durante cuyo acto ha dirigido la palabra a los miles de falangistas concentrados el camarada Raimundo Fernández Cuesta.

Después de visitar las organizaciones de Sevilla, como la bella po-

blación andaluza, los jefes de las Juventudes alemanas se dirigirán a Málaga, ciudad en la que la Delegación de Asistencia Social ha realizado un máximo esfuerzo coronado por el mayor éxito.

De regreso se detendrán unas horas en Jerez de la Frontera y desde Sevilla emprenderán su viaje hacia el Norte de España a fin de conocer las regiones que han sido teatro de guerra y poder apreciar sobre el terreno la resistencia verdaderamente épica de la ciudad de Oviedo contra las hordas marxistas asturianas.

Santander, Bilbao, con su cinturón de hierro, y Durango, Guernica y Eibar, figuran también en el itinerario trazado a fin de que dichos jefes alemanes lleven una visión directa y personal de las vandálicas destrucciones llevadas a cabo por los rojos españoles.

A partir de su visita a San Sebastián, recorrerán los frentes de Aragón y de Madrid, Toledo, Salamanca, Valladolid y Burgos, donde si las circunstancias lo permiten les será concedida una audiencia por el Caudillo. La expedición de jefes alemanes, está constituida por el jefe de las Juventudes de Sajonia Oberbannfurner Schulte, en calidad de jefe de la expedición; por dos jefes del departamento de organización de la Juventud del Reich, por el director de la Escuela Regional de Sajonia para Jefes de la Juventud Hitleriana, establecida en Berna el jefe de la Juventud de esta última población. Completan el grupo el jefe de la Juventud de Nieder Lausitz y el del grupo 201 de la juventud de Berlín.

El Baron Aldo Von Shirah y su lugarteniente que se proponían venir a España, no han podido realizar el viaje, retenidos por las múltiples ocupaciones inherentes a sus elevados cargos.

Edt. V. Campo y Comp. -Huesca